

**ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Минияровой Дианы Руслановны**

**«ЯЗЫКОВОЙ ЛАНДШАФТ СТОЛИЧНОГО ГОРОДА (на материале**

**урбанонимов Вашингтона, Лондона и Канберры)»**

**по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские**

**языки)**

Представленное исследование, посвященное сопоставительному анализу урбанонимических систем трех англоязычных столиц в контексте языкового ландшафта, отличается высокой актуальностью. В условиях глобализации изучение урбанонимов как маркеров культурно-исторической идентичности, отражающих ценностные ориентиры общества, вносит значимый вклад в лингвистику, культурологию и урбанистику. Автор убедительно обосновывает роль урбанонимов в формировании семиотического пространства города и их связь с национальной памятью.

Научная новизна работы проявляется в комплексном подходе к исследованию урбанонимических систем Вашингтона, Лондона и Канберры с применением лексико-семантического и лингвокультурологического методов. Впервые выявлены закономерности трансонимизации (перехода онимов между классами) в столицах метрополии и бывших колоний, разработана модель семантического поля территориальной идентичности на основе природно-географических, исторических и социокультурных маркеров. Особую ценность представляет количественная стратификация культурных показателей (на материале 2245 урбанонимов), раскрывающая доминирующие ценности обществ, включая андроцентризм номинации.

Теоретическая база исследования опирается на солидный фундамент трудов отечественных (А.В. Суперанская, Н.В. Подольская, В.И. Супрун) и зарубежных ученых (М. Бэнсиликон, К. Зауэр, Р. Лэндри). Методологический аппарат сочетает дескриптивный, таксономический,

лексико-семантический и лингвокультурологический анализ, что обеспечивает достоверность результатов. Классификация урбанонимов на 29 лексико-семантических групп, включая антропонимические, эргонимические и политонимические типы, демонстрирует системность подхода.

Практическая значимость работы подтверждается возможностью применения результатов в образовательных курсах по лексикологии, лингвокультурологии и страноведению, а также при разработке урбанонимических концепций для современных городов. Апробация проведена на высоком уровне: основные положения представлены на 5 всероссийских и международных конференциях и отражены в 14 публикациях, из которых 4 опубликованы в изданиях ВАК.

Автореферат логично структурирован и адекватно отражает содержание диссертации. Выводы аргументированы эмпирическими данными, включая сравнительные таблицы и диаграммы (например, процентное соотношение мужских/женских имён в антропонимах: 96.1% / 3.9% в Вашингтоне). Соответствие специальности 5.9.6. подтверждается анализом лексического строя англоязычных урбанонимических систем и культурно-обусловленной специфики репрезентации знаний.

Небольшое замечание по исследованию касается необходимости учета современных тенденций в урбанонимике западных стран, например, – влияние деколонизации на переименование улиц Лондона. В этой же связи возникает вопрос к диссертанту: учитывая выявленное доминирование антропонимов мужского рода (например, до 96.1% в Вашингтоне), какие меры могли бы способствовать коррекции гендерного дисбаланса в урбанонимике будущего?

В целом диссертация Минияровой Дианы Руслановны (как это следует из автореферата) представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную с использованием современных

методов исследования на высоком научно-методологическом уровне. В ней осуществлено решение актуальной задачи в парадигме урбанонимики. Работа отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 16.10.2024 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук  
(специальность 10.02.19 – Теория языка),  
старший научный сотрудник  
Института стратегических исследований  
ГБНУ «Академия наук Республики Башкортостан»  
Кобыскан Александр Степанович

Россия, 450008, г. Уфа, ул. Кирова, 15;  
тел. +7 (347) 272-78-47  
e-mail: priemnaya.anrb@bashkortostan.ru  
сайт: <http://www.anrb.ru/>  
e-mail: sgtpepper1989@yandex.ru



05.08.2025

Заверено.  
Награждена отдель судебного, правового  
делопроизводства и земельного  
отдела  
Свидетель З. Г.  
05.08.2025



3